
深化蒙东电网新能源上网电价

市场化改革实施方案

为贯彻落实国家发展改革委、国家能源局《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》（发改价格〔2025〕136号）文件精神，加快构建新型电力系统，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，推动新能源高质量发展，制定深化蒙东电网新能源上网电价市场化改革实施方案。

一、改革总体思路
蒙东电力市场不断加快建设，坚决扛起市场化改革大旗不动摇，2024年市场交易新能源电量占比已达91%以上，为深化新能源上网电价市场化改革创造了坚实基础和有利条件。要坚持市场化改革方向，持续推动新能源（风电、太阳能发电，下同）上网电量全面进入电力市场，通过市场交易形成价格。要坚持责任公平承担，不断完善适应新能源发展的市场交易和价格机制，推动新能源公平参与市场交易。要坚持分类施策，区分存量项目和增量项目，建立新能源可持续发展价格结算机制，保持存量项目政策衔接，稳定增量项目收益预期。要坚持统筹协调，行业管理、价格机制、绿色能源消费等政策协调发力，完善电力市场体系，更好支撑新能源发展规划目标实现。
二、推动新能源上网电价全面由市场形成
（一）新能源项目上网电量全部进入电力市场。在集中式新能源项目上网电量已基本全部进入电力市场的基础上，推动分布式光伏、分散式风电、扶贫光伏等新能源项目上网电量参与市场交易，实现新能源项目上网电量全部进入电力市场，上网电价通过市场交易形成。新能源项目可报量报价参与交易，也可接受市场形成的价格。鼓励分布式、分散式新能源项目作为独立的经营主体参与市场，也可聚合后参与市场。未选择直接参与市场交易或未聚合的项目，默认作为价格接受者。

参与跨省跨区交易的新能源电量，市场交易电价和交易机制按照国家、自治区关于跨省跨区送电相关政策执行。
（二）健全完善现货市场交易规则。蒙东电力现货市场运行后，推动全部新能源电量参与现货市场中的实时市场。现货市场申报价格上限暂定为1.5元/千瓦时；考虑新能源在电力市场外可获得的其他收益等因素，申报价格下限暂定-0.05元/千瓦时。蒙东电力现货市场运行后，结合市场价格运行实际，适时评估调整现货市场申报限价。
（三）完善中长期市场交易规则。中长期交易按工作日连续开展，允许供需双方结合新能源出力特点，合理确定中长期合同的量价、曲线等内容，并根据实际灵活调整。完善绿色电力交易政策，申报和成交价格应分别明确电能量价格和相应绿证价格。

鼓励新能源发电企业与电力用户签订多年期购电协议，提前管理市场风险、形成稳定供求关系。电力交易机构可在合理衔接、风险可控的前提下，积极探索开展多年期交易。
三、建立健全支持新能源高质量发展的制度机制
（四）建立新能源可持续发展价格结算机制。新能源参与电力市场交易后，在市场外建立差价结算的机制，自治区价格主管部门会同能源主管部门按照国家原则要求明确纳入机制的新能源电价水平（以下简称机制电价）、电量规模、执行期限。对纳入机制的电量，市场交易均价低于或高于机制电价的部分，由国网蒙东电力公司开展差价结算，结算费用纳入系统运行费。
（五）新能源可持续发展价格结算机制的电量规模、机制电价和执行期限。

1. 2025年6月1日前投产的新能源存量项目

电量规模，衔接目前具有保障性质的上网电量规模确定，保持该部分电量收益基本稳定。一是分布式光伏、分散式风电、扶贫光伏等项目的实际上网电量；二是现货市场连续运行前，带补贴集中式风电、带补贴集中式光伏、风电供热试点项目、风电特许权项目继续按照790小时、635小时、1900小时、1900小时对应的电量安排（2025年按照剩余月份相应比例折算）；现货市场连续运行后，带补贴集中式风电、带补贴集中式光伏、风电供热试点项目、风电特许权项目分别按照380小时、420小时、760小时、720小时对应的电量安排。相关新能源项目在规模范围内每年自主确定执行机制的电量比例，但不得超过上一年。

机制电价，纳入机制的电量机制电价为蒙东煤电基准价（0.3035元/千瓦时）。当市场环境发生重大变化时，结合市场价格运行实际适时调整机制电价水平。

执行期限，参照《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》（国发〔2013〕24号）、《财政部关于〈关于促进非水可再生能源发电健康发展的若干意见〉有关事项的补充通知》（财建〔2020〕426号）等文件规定，纳入机制的项目达到全生命周期合理利用小时数或项目投产满20年后，不再执行机制电价。原国家批复文件中明确项目利用小时数或运行年限的，按照国家要求执行。
2. 2025年6月1日后投产的新能源增量项目

为促进集中式、分布式（分散式）等各类新能源项目公平参与市场，进一步深化上网电价市场化改革，衔接现行电力交易政策，暂不安排新增纳入机制的电量。后续根据年度非水电可再生能源电力消纳责任权重完成情况，以及用户承受能力等因素，结合电力市场运行实际及新能源项目收益等再行统筹考虑。

若后续年度安排纳入机制的电量，可按年度组织已投产和未来12个月内投产、且未纳入过机制执行范围的项目自愿参与，通过竞价形成，自治区价格主管部门会同能源主管部门明确机制电价竞价上下限及执行期限，委托国网蒙东电力公司制定具体竞价规则并组织开展具体竞价工作，竞价规则应报自治区价格主管部门和能源主管部门备案。
（六）新能源可持续发展价格结算机制的结算方式。对纳入机制的电量，由国网蒙东电力公司每月按机制开展差价结算，将市场交易均价与机制电价的差额纳入系统运行费。现货市场连续运行前，市场交易均价原则上按照年度分月及月度发电侧中长期市场同类项目各时段加权平均价格确定；现货市场连续运行后，市场交易均价原则上按照月度发电侧实时市场同类项目加权平均价格确定。将每年纳入机制的电量分解至月度，月度机制电量为各月机制电量分解比例与预计上网电量的乘积，各月机制电量的分解比例综合考虑新能源实际发电能力、系统用电需求等因素合理确定，初期暂按年度机制电量规模占预测年上网电量比例确定。各月实际上网电量低于当月分解电量的，按实际上网电量结算，并在年内按月滚动清算。现货市场连续运行后，初期纳入机制的电量不再开展其他类型的差价结算。为保障电能量市场与机制电量相衔接，机制电量分时段分解比例原则按月度机制电量与实际上网电量比例确定。
（七）新能源可持续发展价格结算机制的退出规则。纳入机制的新能源项目在执行期限内可以自主向国网蒙东电力公司申请退出部分或全部纳入机制的电量，自行参加市场。纳入机制的新能源项目执行到期后，国网蒙东电力公司组织做好审核退出，并提前告知企业。新能源项目执行到期，或者在期限内自愿退出的，均不再纳入机制执行范围。
四、保障措施

（八）加强组织落实。自治区发展改革委会同能源局协调解决实施过程中遇到的问题，加强政策宣传解读，及时回应社会关切。自治区能源局要完善现货市场、中长期市场交易规则及绿色电力交易政策，做好与国家政策要求的衔接。国网蒙东电力公司要结合政策要求，做好竞价、结算、退出规则制定和合同签订等工作，并对新能源可持续发展价格结算机制执行结果单独归集。
（九）强化政策协同。强化改革与绿证政策协同，纳入可持续发展价格结算机制的电量，不重复获得绿证收益。电网企业可通过市场化方式采购新能源电量作为代理购电来源。新能源参与市场后因报价等因素未上网电量，不纳入新能源利用率统计和考核。坚决纠正不当干预电力市场行为，不向新能源不合理分摊费用，不将配储作为新建新能源项目核准、并网、上网等的前置条件。

（十）做好跟踪评估工作。自治区发展改革委会同能源局、国网蒙东电力公司密切跟踪市场价格波动、新能源发电成本和收益变化、终端用户电价水平等，持续优化政策实施，增强市场价格信号对新能源发展的引导作用。结合新能源技术进步、电力市场发展、绿色电力消费增长和绿证市场发展等情况，自治区适时对新能源可持续发展价格结算机制进行评估优化，条件成熟时择机退出。
本实施方案自2025年7月1日起实施，实施过程中如有问题请及时反馈自治区发展改革委、能源局。如国家新能源上网电价政策调整变化，按国家政策相应调整。













