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青海省电源侧容量补偿机制暂行办法

为贯彻落实党中央、国务院关于加快构建新型电力系统的决策部署，保障电力安全稳定运行，有力支撑全省新能源上网电价市场化改革，按照国家发展改革委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格〔2021〕1439号），国家发展改革委、国家能源局《关于建立煤电容量补偿机制的通知》（发改价格〔2023〕1501号）等文件要求，结合省情实际，制定本办法。
一、总体考虑
坚持市场化改革方向，加快推进电力市场体系建设，建立电源侧容量补偿机制，合理补偿各类电源固定成本，引导各类电源在电力现货市场合理申报价格，维护电力市场价格秩序，逐步构建有效反映各类电源电量价值和容量价值的电价机制，着力夯实基荷电源保障基础，充分发挥可调节性电源支撑作用，保障电力系统安全高效运行。
二、实施范围
健全完善合规在运的公用火电（燃煤、燃气）机组容量补偿机制。统筹考虑电力系统建设时序、容量需求、工商业用户承受能力等因素，适时有序建立独立新型储能、抽水蓄能、光热发电、水电等市场化发电机组容量补偿机制。直流配套电源（不含新能源）外送容量不纳入我省发电侧容量补偿机制。非市场化电源容量补偿标准由省发展改革委单独核定。
三、容量需求和有效容量评估
（一）容量需求。参考往年及当年历史系统净负荷曲线（省内用电负荷+备用容量+外送电功率-新能源出力-外购电功率-不可调节水电出力，下同）峰值时点对应的省内用电负荷、备用容量、外送电功率确定。其中，采取“点对网”“点对点”送电的，其电力电量纳入受端电网平衡，不计入省内容量需求；采取“网对网”送电的，其容量需求按送受电协议明确的曲线确定。
（二）电源类型。电源有效容量按发电特性进行分类，其中：持续调节性电源主要包括火电、可调节水电（原则上为季调节及以上水电）；不可持续调节性电源主要包括抽水蓄能、新型储能、光热发电；不可调节性电源主要包括风电、光伏、不可调节水电（原则上为季调节以下水电）。
（三）有效容量。有效容量为机组在电力系统净负荷高峰时段能够提供的可靠容量，系统净负荷高峰时段基于系统运行历史数据进行测算，按季公布。
持续调节性电源的有效容量，为机组额定容量扣除厂用电后确定。不可持续调节性电源的有效容量，为最大可储存电能量除以系统净负荷高峰持续时长，与最大放电功率的较小值。不可调节性电源的有效容量，为装机容量与该类型电源的有效容量系数乘积。有效容量系数使用采样统计法，为该类型电源近三至五年净负荷高峰时段平均负荷率或全年平均负荷率较小值。省间外购电参与有效容量评估，按照送电曲线或协议约定曲线确定。
（四）容量供需系数。容量供需系数为容量需求与省内电源（包括省间外购电）的总有效容量的比值，初期数值大于1时取1。后续根据新型电力系统建设供需情况，由省发展改革委适时调整。
四、容量补偿标准
各类电源实行统一的容量补偿标准，按照回收系统长期边际机组全部或一定比例固定成本的方式确定。初期参考《关于建立煤电容量补偿机制的通知》（发改价格〔2023〕1501号）确定。后期由省发展改革委综合考虑市场运行、机组建设成本等情况，按照回收边际机组全部固定成本调整确定。
五、容量电费结算
（一）计算方式。容量电费按机组申报容量×容量供需系数×容量补偿标准确定。发电机组按月向电网申报容量，申报容量不得超过其有效容量，电网企业计算容量电费并按月结算。
（二）分摊方式。容量电费按照月度外送电量（不含直流配套电源）和省内全体工商业用户月度用电量比例分摊，由电网企业按月发布、滚动清算。其中：月度外送电量（不含直流配套电源）对应的容量电费由电源企业与受端省份协商确定；省内工商业用户对应的容量电费由全体工商业用户按当月用电量比例分摊，由电网企业负责收取。分摊容量电费纳入系统运行费用，在系统运行费用科目中下设“市场化容量补偿电费”项，实行单独归集核算。
（三）费用考核。在系统全年净负荷高峰时段，机组无法按照调度指令（跨省跨区送电按合同约定）提供有效容量的，扣减机组实际出力不足有效容量部分的全年容量补偿电费。出力未达标情况由电网企业按月统计、公布、滚动清算。
六、市场机制衔接
（一）与煤电容量补偿的衔接。省发展改革委会同省能源局研究核定全省统一的容量补偿标准，并与省发展改革委、省能源局《关于建立煤电容量补偿机制的通知》(青发改价格〔2023〕950号)规定的容量补偿标准进行衔接。
（二）与气电容量补偿的衔接。燃气发电继续衔接现行容量补偿标准，待全面参与市场化后执行全省统一的容量补偿标准。
七、保障机制
（一）做好成本测算。省发展改革委会同省能源局，组织电网企业及第三方专业咨询机构开展发电成本测算，测算结果作为制定调整容量补偿标准的重要依据。
（二）开展电价监测。省发展改革委统筹开展电价水平监测，统筹考虑发电成本涨落、系统供需平衡、经济社会发展，建立健全容量补偿机制，定期公布并适时调整容量补偿标准。电网企业配合做好年度系统总容量需求、有效容量系数等评估工作。
（三）进行动态管理。省能源局会同省发展改革委组织电网企业按电源类型梳理汇总形成项目清单，适情开展动态调整，相关情况及时抄送国家能源局西北监管局。
（四）强化市场监管。省发展改革委会同省能源局开展容量补偿机制执行情况和电能量市场价格监管，定期不定期组织开展电力现货市场仿真，动态监测发电成本回收等情况。
（五）加强政策宣贯。省发展改革委会同省能源局等各有关方面，切实加强政策解读和宣传引导，积极回应社会关切，及时开展跟踪问效，及时解决执行过程中出现的重大问题。
本办法相关规定如遇国家政策调整，按国家政策执行。省内现行政策规定与本办法不符的，以本办法为准。
本办法由省发展改革委、省能源局按职责分工解释。
本办法自  年  月  日起施行，有效期2年。



